

鹤庆：长征精神励后人

本报记者 庄俊华 通讯员 罗文华 文/图

7月1日,在中国工农红军过鹤庆纪念碑前,59名鹤庆县建档立卡贫困村驻村第一书记头戴红军帽、身穿红军服,重温入党誓词、唱红歌、听红色故事、留红色记忆……这是当地“重走红军长征路,走好新时代长征路”活动的其中一场。

去年7月16日,鹤庆县委组织部统筹协调、草海镇党委会具体负责实施,启动“重走红军长征路,走好新时代长征路”系列活动,旨在弘扬伟大长征精神,在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦新的长征路上续写新的篇章、创造新的辉煌。



“重走红军长征路”活动



聆听红军长征过鹤庆的历史故事



聆听党课

6天时间,留下宝贵精神财富

“1936年4月21日至26日,红军二、六军团途经鹤庆,前往四川与红四方面军会师北上抗日。”鹤庆县原文管所所长田遇丰在“中国工农红军长征过鹤庆”大型浮雕墙前,给大家讲述红军长征过鹤庆的历史。他介绍,红军在鹤庆期间,惩处贪官污吏、地主恶霸,分钱分粮、访贫问苦,受到鹤庆各族人民的欢迎,留下了“洞经古乐迎红军”“向导引路送红军”等凝结着军民鱼水情的故事。

江,没有在鹤庆“扩红”,但仍有27位青年主动加入红军队伍。”田遇丰说,“我们将永远铭记中国共产党人和红军将士用生命和热血铸就的伟大长征精神。”

聆听者时而静静聆听讲解,时而兴奋鼓掌。“我虽然是土生土长的鹤庆人,但今天第一次对红军长征过鹤庆的历史有了全面了解,对伟大长征精神有了更深刻的认识。”鹤庆县金墩乡新庄村第一书记刘宏康激动地说。

“红军长征过鹤庆虽然只有短短的6天,但他们把伟大的长征精神深深地烙在了鹤庆人民心里。”鹤庆县委党史研究室主任杨重金介绍,2019年以来,鹤庆县相关部门通过查验史料、现场问询等方式,挖掘考证,真实还原了红军长征过鹤庆的史实。

“2019年初,鹤庆县委的建设工作领导小组经过实地调研,对红军长征过鹤庆的历史、鹤庆丰富的红色文化资源深入挖掘,结合开展‘不忘初心、牢记使命’主题教育,决定在草海镇母屯村开展‘重走红军长征路,走好新时代长征路’系列活动,为全县党员开展主题党日活动搭建平台,弘扬和传承好伟大长征精神。”鹤庆县委组织部常务副部长张志莲介绍,一年来,这项活动深受好评。

2019年12月10日,井冈山干部学院副院长匡胜教授听说鹤庆有“重走红军长征路,走好新时代长征路”系列活动,赴鹤庆调研并称赞说:“鹤庆结合特有的红色文化资源和地方实际开展这样的活动十分不易,要发挥好红色资源优势,强化舆论导向,把伟大长征精神传承好,用主题教育的实际成效助推地方经济社会高质量发展。”

创新方式,打造红色教育平台

鹤庆县积极探索干部教育新模式、新样板,将现场体验、故事分享、互动交流等多种方式相结合,在“重走红军长征路,走好新时代长征路”系列活动中,穿红军服、过红军桥、迎红军队伍、讲红军故事、走红军路、唱红色歌曲、看红色影视、读红色经典、留红色记忆、吃红军饭、恋红军恩情、送红军长征……

“今天,‘重走红军长征路,走好新时代长征路’系列活动,为干部教育培训现场教学提供了新的平台,进一步打开了鹤庆党建品牌。”鹤庆县委常委、组织部部长张宝明介绍,从构思策划整个活动开始,坚持党建引领,县委、县政府高度重视,多次召开协调会解决具体问题。各级干部群策群力,抓实各个环节。活动启动后,从一天一场活动到一天几场活动,从中央博士服务团到大理白族自治州内外各部门,已有上万名党员、干部先后前来参加体验活动。

今年6月中旬,鹤庆县委、大理州直机关工委,在大理州群艺馆举办以“弘扬长征精神·建设美丽鹤庆”为主题的汇报展,吸引州内外1.2万名党员、群众前往参观,得到了社会各界一致好评。

母屯村坐落于草海镇,东西草海湿地遥相辉映,风景秀美。村民为红军缝补衣服,为红军当向导的故事就发生在这里。“我们探索‘党总支+公司+村民’的模式,对红色文化教育活动进行运营,将公司运营总收入的10%作为村级集体经济收入。”草海镇党委书记辛栋材介绍,“重走红军长征路,走好新时代长征路”活动不仅提升了母屯村的知名度,还带动了乡村文化旅游发展。

金墩乡银河村委会金翅鹤村是茶马古道进入鹤庆坝子的第一村。作为红军长征过鹤庆的重要站点之一,该村将红色旅游和党员教育培训作为重要发展方向,引进昆明间丘文化传播有限公司进行总体策划,让金翅鹤村成为党员教育培训阵地,打造红色文旅产业成为该村的新名片。

坚定信仰,努力开创美好未来

人生创造价值。”金墩乡党委副书记王四雄表示:“重走红军长征路让我进一步坚定了理想信念,增强了做好本职工作的信心,要‘顶在前面、干在难处’,彰显共产党员风采。”

一年来,有80余批党员、干部和群众,在鹤庆参加“重走红军长征路,走好新时代长征路”系列活动。大理州人才情研修班学员李树坤深有感触地说:“我觉得在培训中开展这样的活动很有意义,不仅能提升参训学员的积极性,更能让参训学员对伟大的长征精神有新的认识和思考。”

“每一次组织开展活动,我都给大家认真讲解红军长征过鹤庆的动人故事,每次讲解都有新收获,对长征精神的实质有了更深刻的认识。”年轻的王琴是鹤庆县“不忘初心、牢记使命”主题教育示范基地服务中心工作人员,她说:“我要以伟大长征精神为指引,努力加强学习,不断提升自身综合素质,将长征精神宣传到千家万户。”

“我们将探索‘专题讲授+现场体验+实践锻炼+互动交流+延伸教学’组合模式,构建以党性教育为主,英雄纪念碑、党史纪念馆、警示教育基地等为辅助的教学体系。”鹤庆县委组织部副部长张发奎介绍,要持续传承弘扬伟大长征精神和红色文化,进一步丰富教学资源,在不同的乡镇设立不同的现场教学点,因地制宜建立“创业精神、革命精神、爱国精神、创新精神、实干精神、清廉文化、传统文化、非遗文化、古村落文化”9大教学主题,形成辐射云鹤、草海、黄坪、西邑、松桂、金墩、辛屯7个乡镇的研学体验环线,努力把“重走红军长征路”打造成全省红色文化教育的精品线路。

“听党话、跟党走。”鹤庆县委常委、组织部部长张宝明说,全县干部群众正在决战决胜脱贫攻坚目标任务,抓实西邑工业园区建设、美丽县城建设和新华特色银器小镇建设,不断夯实完善交通、农业、水利等基础设施,切实提升群众满意度和幸福感,凝聚团结奋进的强大合力,全面建成小康社会。

青华乡:村有产业 户有门路

从巍山古城向西南驱车往青华乡,一片绿色迎面而来,清新养眼,令人心旷神怡。

“实施‘精准扶贫、精准脱贫’战略,令昔日的偏僻山区变为绿色宝地。”巍山彝族回族自治县青华乡党委书记柳艳梅介绍,全乡有10个村委会,“村村有主导产业,户户有增收门路,2019年底实现了贫困人口全部清零。”

“我家在房前屋后种植重楼约2万株,去年采挖卖了1万多元。”民强村村委会阿嘎村村民阿丕铭介绍,2016年以来,阿嘎村以“合作社+支部+党员+农户”的方式,带动全乡1290户农户种植重楼255万余株。

“我村的400多亩车厘子丰收在望,预计可收入30多万元。”民强村村委会主任李永昌介绍,6年前,村里引进大理时代农业有限公司发展车厘子种植,如今全乡种植车厘子1470亩。

青华乡引进大理佰香果业有限公司示范种植100亩黄金百香果。目前,民强、民胜、西窑、漾江4个村的群众积极试种,青华乡政府工作人员方树蓉介绍:“第一年预计每亩纯收益6000元,第二年预计每亩纯收益12000元。”

柳艳梅介绍,全乡有泡核桃15.93万亩、华山松6万亩,种植花椒、板栗、白芸豆等特色优势作物;引进龙头企业培育车厘子、辣椒、吉立茗茶等产业,实现“一村一品”。同时,全乡引导村民发展小庭院、小养殖、小买卖、小作坊。去年全乡农村居民人均可支配收入8221元,比2015年增长51.2%。

本报记者 庄俊华

图片新闻

剑川：“木雕工匠”成劳务品牌



剑川县发挥“政府规划、部门引导、协会配合、群体协作”的合力作用,创建“剑川木雕工匠”劳务品牌并在去年入选全国20个劳务品牌之一。目前,剑川县有木器木雕私营企业202家、古建筑公司95家、木雕个体户1500多家,木器木雕产业从业人员2.3万余人,占全县转移农村劳动力就业30%以上。图为剑川县羊岑乡文村村村民杨元松创办的剑川县松缘彩木雕厂,有工人19人,2017年以来,该厂共培训47人就业。

本报记者 庄俊华 摄

凝聚力量决战脱贫攻坚

本报记者 庄俊华 博达

为讲好大理小康故事,展示大理白族自治州各族群众为全面建成小康社会社会作出的努力、取得的成果,凝聚决战脱贫攻坚、决胜全面小康力量,日前,大理州政府新闻办公室举行“决胜全面建成小康社会”系列新闻发布会,介绍祥云县、宾川县、南涧彝族自治县、弥渡县脱贫攻坚举措和成效。

前,大理州政府新闻办公室举行“决胜全面建成小康社会”系列新闻发布会,介绍祥云县、宾川县、南涧彝族自治县、弥渡县脱贫攻坚举措和成效。

祥云:巩固成果携手奔小康

“凝心聚力消除贫困,携手共建全面小康。”祥云县委副书记、县长黑尚锋介绍,祥云县聚焦减贫任务,如期实现脱贫摘帽,于2018年9月29日由省人民政府批准退出贫困县系列。2019年底,全县建档立卡贫困人口8943户33132人“两不愁三保障”全部稳定解决,实现了贫困人口“清零”。同时,全县聚焦稳定增收,确保脱贫质量成色;聚焦基础设施,打牢高质量发展基础;聚焦增强能力,提升基层治理水平。

在脱贫攻坚中,祥云县创新“四种模式”强化社会带动,以“主业+辅业”模式“扩”收,以“社企合作”模式“稳”收,以“寄养托管”模式“保”收,以“一村一品”模式“增”收,产业发展

组织化程度不断提高。建立“五个一批”助推村企结对,“村企结对+技能培训”带动就业一批,“示范企业+产业发展”吸纳就业一批,“乡村公园+就近务工”安置就业一批,“扶贫车间+带贫益贫”促进就业一批,“网络招聘+劳务对接”输出就业一批,贫困劳动力转移就业不断深化。健全“三保障”动态监测管理机制,持续抓好教育扶贫、持续抓好健康扶贫,持续抓好住房安全保障,脱贫成果更加巩固。强化“联扶”帮带,“双向交流”强人才,“资金帮扶”强民生,“引进输出”强实效,滇滇协作日益深化。全县形成了遍访贫困户常态化机制,解困脱困能力进一步提升。

宾川:紧盯持续攻坚和巩固提升

“宾川县坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,始终紧盯‘两不愁三保障’总体目标,强化责任、政策和举措落实,深化精准识别、精准帮扶、精准退出。”宾川县委副书记、县长高云磊介绍,宾川县于2018年9月顺利脱贫摘帽,2014年至2019年累计退出建档立卡贫困人口10487户37374人,实现现在册贫困人口全部“清零”。

宾川县紧盯持续攻坚和巩固提升两大任务,坚持“四个不摘”总要求,保持扶贫队伍基本稳定、保持扶贫政策稳定、保持驻村队员基本稳定、强化返贫致贫风险防控,体制机制进一步健全。坚持产业就业扶贫,构建大产业发展格局,加大产销对接力度、推广创新利益联结模式,强化

扶贫小额信贷工作、有序推进就业扶贫,“两不愁”支撑更加坚实。坚持对标对表落实,抓实综合民生保障、抓实易地搬迁后续扶持、抓实农村基础设施建设、抓实农村人居环境提升、抓实涉农资金整合,成果巩固稳步推进。坚持内引外联结合,完善协作机制,健全工作机制,严格使用资金,推动项目落地,强化人才交流、两地互动紧密,推进产业合作、带贫成效明显,加强劳务协作,助力就业脱贫,携手奔小康项目、各项工作有序推进,沪滇协作富有成效。

“我们将以更加奋发有为的精神状态和工作作风抓落实、保攻坚,确保如期完成脱贫攻坚目标任务。”高云磊说。

南涧:创新“五级包保”体系

“脱贫攻坚战打响以来,南涧彝族自治县累计投入扶贫资金63亿元,2019年4月,省政府发布公告,南涧县正式退出贫困县序列,提前一年脱贫摘帽。”南涧县委书记吉向阳介绍,截至目前,南涧县共识别出4个贫困乡镇、68个贫困村、建档立卡贫困户14463户56705人。

在脱贫攻坚中,南涧县根据脱贫攻坚各阶段工作进展,先后提出“一二四八”“两子、两基、两关键、两提升”“一一三三六”工作安排部署意见。创新建立县委和政府主要领导包县、县委常委包乡镇、县级部门负责人包

驻村、骨干成员包村民小组、干部包户的“五级包保”体系,压实工作责任,坚持尽锐出战,632名干部立下最严“军令状”,成立81支驻村扶贫工作队,6752名县乡村骨干成员包保到组,4539名干部采取“N+2”方式包保贫困户和贫困村非建档立卡贫困户。

近年以来,南涧认真梳理2016年以来各级各类巡视巡查、考核评估、督查检查、调研指导反馈的问题,举一反三、提高站位、强化整改,590个问题全面销号、彻底清零;群众“两不愁三保障”、安全饮水和贫困地区公共服务短板全面补齐。

弥渡:强化领导压实工作责任

“经过国家第三方评估检查,弥渡取得了零漏评、零错退、零举证的群众满意度较高的好成绩,截至目前,全县16306户65426人实现脱贫,4个贫困乡镇、52个贫困村全部退出。”弥渡县委副书记、县长张世伟介绍,自脱贫攻坚战打响以来,弥渡紧紧围绕“两不愁三保障”总体目标,严格按照“六个精准”“五个一批”要求,强化组织领导,压实工作责任,举全县之力打赢打好脱贫攻坚战。

弥渡县2011年被列为全国14个集中连片特困地区县,2012年被列为国家扶贫开发工作重点县。在脱贫攻坚战中,弥渡结合县情,立足抓领导、抓投入、抓项目“三个抓”和坚持对象精准、帮扶精准、退出精准

“三精准”及狠抓责任落实、政策落实、工作落实“三落实”,将脱贫攻坚战役向纵深推进,实现了“两不愁三保障”。经过全县上下不懈努力,截至2019年底,弥渡农村居民人均可支配收入11073元,同比增长10.8%。建档立卡贫困户的饮水安全问题得到完全解决。完成建档立卡贫困户9659户危房改造,385户易地扶贫搬迁,保证正常使用安全和基本使用功能。17553户建档立卡贫困户家庭中7565名义务教育阶段适龄儿童少年入学率达100%。17553户建档立卡贫困户69537人全部参加城乡居民基本医疗保险、大病保险;建档立卡贫困人口住院医疗费用政策范围内报销比例达到省州健康扶贫政策要求。

“阳光存折”促增收



“过去哪想得到,装上‘蓝板’,晒晒太阳,就能有收入进口袋?”“村民都称它为‘阳光存折’,家庭生活条件逐渐得到了改善,以后的日子更带劲了……”说到光伏发电项目的红利,永平县栗树坪村党总支书记杨勇指着光伏电站说。

永平县扶贫办主任施显顺介绍,目前,永平县建设村级光伏电站22个,建设规模11935千瓦,覆盖7

个乡镇、36个贫困村,帮扶建档立卡贫困户2384户。光伏太阳能的运营期限为20年,可带动贫困户每年每户增收3000元,36个贫困村每年每户增加集体收入1万元。光伏扶贫项目能够达到一次投资、长期受益、稳定增收的扶贫效果,是推进精准扶贫的重要途径。

本报记者 黄兴能 通讯员 彭湘瑜 文/图